

推动传统现代融合 重塑文化名城风韵

从“晒秋”看芝英千年古城复兴的斑斓色彩

何悦 黄珈艺

近日，永康市芝英镇一年一度的传统民俗活动“晒秋”文化节落下帷幕，在半个月活动中，15万名游客涌入芝英千年古城，在精心布置的打卡点合影留念，品尝美味可口的传统小吃，参与丰富多彩的活动，留下与家人好友在古城畅游的珍贵回忆。

今年以来，芝英镇按照永康市委、市政府对芝英千年古城的“工业强镇、商贸重镇、文化名城”定位要求，结合镇情实际，团结带领全镇干部群众攻坚克难、苦干实干、迎难而上，齐心协力强党建、谋发展、守平安、惠民生，展现了这座拥有深厚历史底蕴和丰厚人文内涵的千年古城，在未来发展上的无限可能。

聚焦品牌塑造 擦亮“缙州古城”文旅名片

10月28日上午，永康市雅湖小学数名少数民族学生身着节日盛装在芝英七村思文公祠载歌载舞，展现出一幅民族融合、美美共融的美丽画卷。

据悉，在此次“晒秋”活动中，除了传统的婺剧下乡、民俗文化表演等活动，芝英镇区内各学校以芝英七村思文公祠为舞台，为游客献上了以“秋收”为主题的表演，非洲鼓、舞蹈、诗朗诵、合唱等表演的声音从里面源源不断地传出来，吸引了不少过路游客进入并驻足观赏。“我们还打造了围炉煮茶、猫捉老鼠、网红打卡等年轻人喜欢的场景，让芝英千年古城焕发新时代活力。”芝英镇党委委员严卓可说。

今年以来，芝英镇围绕永康市擦亮“一山一镇双贤”工作思路，以点带面丰富旅游业态，挖掘“缙州古城”历史文化潜力，让古城人气“兴”起来，古城名气“火”起来。永康市“文化和自然遗产日”宣传展示活动、永康市首届“开耕节”、第二届芝英“晒秋”文化节、永康市首届“我们的村运”——广场舞大赛等多项文旅活动在芝英千年古城举办，受到了各级媒体的广泛关注，共吸引游客约52万人次，招引商家14家，累计实现文旅收入超780余万元，为文旅产业复兴夯实了基础。

一方面通过文旅活动吸引人气，一方面通过项目工程不断提升，芝英千年古城的蝶变之路从未停歇，推动传统与现代完美融合，努力实现历史与当下交相辉映的美好愿景。

日前，芝英千年古城华溪沿岸风貌提升工程、芝英古街夜景提升工程已完成初步设计方案评审；官田路延伸东永一线建设工程、新塘南路建设工程已进场施工；历史建筑修缮（一期）工程、华



芝英“晒秋”文化节围炉煮茶



游客参观芝英千年古城小镇会客厅



芝英—冷水百镇共建“晒药材”场景

溪滨河公园建设工程（一期）均完成总体进度50%……与此同时，芝英镇已与浙建投、浙旅投公司签订战略合作协议，分步开展项目投资、规划、建设、运营等工作，下一步结合古街古建筑，发展祠堂研学、古镇摄影、特色餐饮、节庆非遗项目体验等特色旅游项目，建立多一体、特色鲜明的芝英旅游发展格局。

聚焦共富共享 唱好乡村振兴发展之歌

今年的“晒秋”活动，开设了秋收、秋食、秋作、秋玩、秋味、秋趣和秋色七大分会场，各自设置了丰富多彩的活动。其中值得一提的秋色会场，这也是磐安县冷水镇的中药材专场，与传统农作物的“晒”是为了庆祝丰收的喜悦不同，贝母、元胡、覆盆子、海星等中药材的“晒”，是芝英镇和冷水镇携手逐梦百镇共建的一个缩影。

日前，芝英镇石马横沿村迎来了共建村冷水镇朱山村的取经队伍，在实地走访和探讨中，挖掘特色产业成为破题“共富”的关键。立足于自身的发展实际，最终，这道题的答案落在了“药材”。“晒”这些中药材只是一个开始，借助活动的高人气提高冷水镇药材的知名度，未来，我们会在位于半面街的共富工坊中开辟药材销售专区，拓宽销售市场。”芝英镇党委委员黄滔滔说。

与此同时，该镇以构建古城区域、东永一线两大党建示范带为抓手，依托“开耕节”“桑葚节”“晒秋节”等多个农业文旅品牌活动，实现农业技术、销售



第二届芝英晒秋文化节

渠道、旅游资源等充分共享，走出了一条以党建统领为核心、产业共兴为主要内容的乡村振兴之路。

共富的场景不仅描绘在外，也落在了全镇内部。芝英镇采取“飞地抱团”和“资源整合”双模式，统筹整合经济薄弱村分散资源，破解资金、土地闲置的双重难题。目前飞地抱团等项目可实现年集体经济增收330万元以上，实现村民分红致富、多村共同消薄。

未来，芝英镇还将打造古城芝英半面街美食共富工坊，用美食IP助力千年古城复兴的同时，推动共同富裕。

聚焦集智汇力 激活古城复兴磅礴合力

为期半月的“晒秋”文化节能够吸引络绎不绝的游客，一方面是基于自古以来就是商贸重镇的强大号召力，更重要的是芝英镇干部“铁军”以及乡贤人们在助力千年古城复兴工作中的辛

勤付出，为这座古城增添了足够吸睛的底气。

自芝英千年古城复兴工作吹响号角以来，《芝英大讲堂》已经开讲了10期，其中有专家学者对古城建设的专业讲座，为广大干部们拓宽发展思路，用文化复兴撬动古城振兴，也有陈亮、胡公文化的学习，激励大家发挥实干精神、争当勤廉干部。

同时，该镇不断深化“铁军芝英”经验，着力锻造“为官一任、造福一方”的干部队伍，搭建争先赛马平台，不断提升干部精气神，建立健全“按月调度、季度通报、半年考核、年终评估”工作链条，以“阳光书记大晒晒”、村干部述职擂台、中层干部述职等形式，牢固树立“以实干论英雄”的良好氛围。

目前，芝英镇廉政教育基地建设工程目前已进场施工，建成后可作为组织开展廉洁教育、传播廉洁文化的重要阵地，形成廉洁文化“新地标”，为千年古城复兴注入“廉”动力。

在古城复兴的路上，除了充分发挥芝英干部“铁军”的作用，芝英镇还通过搭建活动载体、健全机制体系打造“乡贤+”模式，整合乡贤资源，让众多心系家乡的乡贤能为千年古城复兴建言献策、集智发力。

在当地媒体上开辟《兴城畅谈》专栏，留下了乡贤们真挚又专业的建议；今年4月，建立芝英千年古城复兴工作顾问团，聘请15名知名乡贤为首批顾问，为古城赢得更多发挥资源、智力、影响力等方面的助力；7月，由乡贤和浙江师范大学人文学院合作撰写的《南朝古城 浙中名镇——芝英的历史与文化》一书出版，以学术视角，赓续历史文脉，讲好芝英故事，提升古城名气；乡贤出资成立教育基金，为千年古城兴培养更多的后续力量……

乡贤润桑梓，协力助缙州，在这个缙州古城中，乡贤和故乡“双向奔赴”的故事还将不断续写。

（图片由永康市芝英镇政府提供）

凝聚广泛共识 汇聚强大力量

绍兴：以“大融合”激发基层治理活力

张琴 成波 徐海茵

夯实“自治”根本，为民化难解忧。绍兴市委统战部以持续推进基层统战规范化建设为契机，不断完善体制机制、整合优势资源、汇聚广泛力量、激活统战基因，凝心聚力，共建和谐城乡，共享区域发展，将统战工作最大限度融入基层社会治理体系，化基层“末梢”为统战“前沿”，着力推动基层统战工作强起来、实起来、活起来。

绍兴市委统战部在全市统战系统组织开展“之江同心·越讲越响”行动，组建宣讲团进村入社开展系列宣讲活动，共策划开展各类报告会、专题讲座、主题读书会、大家谈等统一战线专题研讨交流活动80余场，覆盖统战成员8200余人次。

“制度先行，纲举目张。以市委、区（县、市）委、镇街党（工）委三级统一战线工作领导小组运行机制系统性重塑为契机，我们进一步突出‘党建引领、

清单认领、方法统领’，夯实基层统战工作根基。”绍兴市委统战部相关负责人介绍，压实主体责任，才能筑牢工作基础。以上虞区为例，当地出台实施《基层统战工作“360+”考核体系》，推动镇街严格落实统战工作任务，有效开创基层统战工作新格局。如东关街道充分发挥名人效应，加强与浙江大学合作，着力打造浙大创新创业基地。丰惠镇创新推出“乡贤回归参与基层治理1236工作法”等，充分发挥乡贤在招商引资、乡村治理、公益助力等方面的作用，持续擦亮新乡贤工作名片。

在“八八战略”指引下，筑牢“善治”根基，共建共富家园。通过对“乡贤+”社区治理模式的探索，上虞E游小镇将乡贤文化和精神逐渐融入小镇的建设和治理，逐步实现文化共富、幸福共富、健康共富、生态共富。上虞城市化进程较早，引导乡贤转变观念，主

动投身城市社区治理。

坐船穿行于村内河道，仿若游走在一轴流动的画卷里，一幅“小桥、流水、人家”的江南水乡现代化生态图景在上虞道墟新屯南村徐徐展开。“现在人们都夸我们村的村容村貌好、礼堂服务好、村民精神面貌好，一些大学生也选择回到家乡。”新屯南村村书记陈



上虞一江两岸（图片由上虞区委统战部提供）

国荣自豪地说道。积极建设统战工作室品牌，引导乡贤参与乡村建设，推进乡贤返乡兴办实业，参与矛盾调解，引领乡风。放眼绍兴，统战工作在参与基层治理、服务社会方面的积极作用正逐步强化，“凝聚广泛共识 汇聚强大力量”的故事正在持续更新。

平阳昆阳：聚焦“关键小事” 筑牢安全防线

汪子芳 徐远虑 赵哲璐

打好反诈“疫苗”，守牢市民钱袋子；拧紧燃气“安全阀”，筑牢安全防线。围绕关键小事，平阳县昆阳镇推出更多有质量、有温度的优质服务，着力提升群众的安全感和幸福感。

守牢钱袋子

从月发案量10多起，单起涉案金额近百万元，到如今鲜有案发，平阳县昆阳镇城关社区这一转变，得益于一支深受当地百姓信任的反诈宣传队，成功打通全民反诈的“最后一米”，为居民的钱袋子上了一道安全“锁”。

“对抗电信网络诈骗最好的方法就是预防，培训社区网格员，让他们充当宣传主力军，把反诈知识普及到每一位居民，从源头上掐断电信诈骗案件发生。”昆阳镇城关社区相关负责人介绍道。

面对刻不容缓的反诈形势，该社区以党建为引领，以“万人评议”为契机，多次深入走访摸排，经过研究布置，决定利用网格员业务熟、人熟、地熟、情况熟的天然优势，将他们和社区民警结对作战，针对时下层出不穷的诈骗手段、高发案类型和受众特点研究宣传方案，部署作战计划研究传播技巧，真正将反诈宣传变“大水漫灌”为“精准滴灌”。

“但凡需要转账，或者要提供验证码、密码的操作，都要留个心眼……”网格员逐户发放反诈防骗宣传册，结合群众年龄、职业等特点，有针对性介绍相关典型案例和诈骗手法，第一时间将各类反诈温馨提示，推送至小区业主群网格员，让百姓“出门见宣传、耳边有反诈、手中有防范”。

针对社区老年人较多、反诈意

识不强这一情况，网格员特别注重老年群体的反诈宣传，在日常走访中，以“拉家常”形式积极主动给老年人讲解诈骗案例，守住大家“养老钱”。如今，在老人们的心中，网格员个个都是反诈专家一般的存在。

拧紧“安全阀”

筑好“防火墙”、织好“安全网”、吹好“预警哨”，昆阳镇综合行政执法中队创新工作机制，强化燃气安全源头、中端和末端全链条监管，确保全镇居民用气安全。

为进一步筑牢燃气安全防线、提升城市精细化管理水平，连日来，该队持续开展燃气安全隐患大排查大整治专项行动，对所有使用瓶装液化石油气的餐饮场所开展全面排查，进一步加强燃气安全生产管理，排除安全隐患，确保燃气安全形势稳定。

行动中，执法人员挨家挨户对辖区各餐饮场所的燃气设备进行“体检”，重点围绕燃气泄漏报警器、金属波纹管、燃气灶具等进行检查，并针对现场发现的问题要求责任单位立即整改，确保责任有落实、安全无死角。

执法人员还结合燃气相关案例，面向燃气用户普及燃气用气安全知识，让广大群众提升燃气安全认知率和安全用气意识，掌握日常安全使用燃气技能、燃气隐患排查和应急处置方法，从源头预防并及时消除安全隐患。

该中队以“万人评议”为契机，依托综合执法大数据平台，不断完善工作衔接机制，强化与相关部门对接，发挥综合执法优势，持续加大燃气安全隐患排查整治力度，保障地区燃气用气安全，筑牢燃气安全防线，为群众生命财产安全保驾护航。

嵊州供电：

探索“产教融合”模式 激活企业创新引擎

王 桥

制。”国网嵊州市供电公司设计团队主创人员许锋说。

据了解，该智能集表箱由三峡大学、浙江双成电气有限公司、国网嵊州市供电公司三方合作研制。作为新型电力系统在智能配电网末端的边缘计算设备，它能够对表箱内表计数据进行采集、分析以及控制，在智能配电网发展中具有重要作用。

智能集表箱项目是国网嵊州市供电公司与三峡大学电气与新能源学院“产教融合”模式的最新成果之一。今年7月，三峡大学与嵊州供电公司合作，在浙江成立首个产教融合研究生联合培养基地，双方深化合作交流，在理论研究和生产实际碰撞下，灵感火花不断迸发，一批富有实际应用成效的创新成果加速落地。

在加强双方科研合作的同时，双方注重将创新型、技能型人才培养放

在核心位置，不断提升人才培养的针对性、实效性。

双方重点打造了在校课程学习和在基地研究的“两段式”联合培养模式，学校每学年挑选符合企业条件的优秀研究生进入联合培养基地进行科研实践，企业为进入联合培养基地的研究生提供科研课题和实践任务，共同促进研究生培养质量内涵提升。

基地成立以来，国网嵊州市供电公司精心安排了嵊州劳模谢国春在内的3名高技能人才作为企业第一导师，对安排至供电企业学习实践的研究生开展日常教学工作，对线路设计、工程验收等工作进行具体指导，帮助研究生全面深入了解供电企业技术业务，以精准式的学习安排与针对性的技术帮带实现理论与实际的有效融合，助力培养应用型、创新型人才。



试点投运的智能集表箱外观（图片由国网嵊州市供电公司提供）